

权威缺席,转基因之争“一地鸡毛”

面对“转基因”这个连专业研究者都莫衷一是的问题,舆论场越是热闹,似乎越让人摸不着头脑。唯有专业权威的表态,科学客观的阐释,再加上严厉有效的监管,才是对公众利益的尊重。

□评论员观察

本报评论员 娄士强

最近几天,崔永元与方舟子之间的“死磕”格外引人注目,他们针锋相对的焦点就是转基因食品的安全问题。方方面面的名人、学者随之加入进来,掀起了争论的新热潮。

虽说真理越辩越明,但面对“转基因”这个非常专业的问题,舆论场越是热闹,似乎越让人摸不着头脑。人们关注转基因的是是非非,归根结底还是关心与自身利益密切相关的食品安全问题。越是众说纷纭,越需要权威的声音,通过及时详尽的权威解释,给老百姓吃下“定心丸”。

近年来,“转基因”是个常说常

新的话题,在这场争论中,有很多不同领域的人参与进来,看上去很热闹,但困惑依然难解。就拿眼前的这场“死磕”来说,尽管崔永元的社会责任感可圈可点,但从媒体人转为大学教师,终究是个转基因方面的门外汉;方舟子虽说具有一定的学术背景,但毕竟不是专业从事转基因作物研究的。看起来两人都言之凿凿、有理有据,但终究难以让人信服。再加上一些不同领域、不同职业的名人参与,越是讨论得激烈,越让普通百姓无所适从。

从人们对崔永元“死磕”的关注中可以看出,转基因不只是科学问题,由此也反映出全社会对食品安全的焦虑。当下食品安全方面的问题屡屡发生,国人心里的弦一直紧绷着,由于不了解转基因,更不知道如何判断选择,最终很可能导致对农业食品的

广泛不信任。现在似乎有个趋势,很多参与讨论者都把美国人吃不吃、欧洲人吃不吃当成论据。要知道,包括饮食文化、产业链条、监管机制等诸多方面在内,中外的情况都是存在差异的,把外国的态度作为判断标准,只是“病急乱投医”罢了。

对于“转基因食品安全与否”这样一个专业性极强的问题,唯有权威机构的明确态度以及来自专业领域的科学解释,才能做出令人信服的回答。事实上,诸如《农业转基因生物安全管理条例》、《农业转基因生物安全评价管理办法》等文件长期存在,只是公众知之甚少。就连农业部总经济师、新闻发言人毕美家也坦言,科普宣传不够也是人们对转基因充满担心的一个因素。要想让人们改变无所适从的状态,既要有权威部门的声音,也要有常态化的宣传,包括专家

学者的表态,以及对相关政策法规的讲解,使普通群众也能对转基因有个科学的理解。

至于具体的宣传者、阐释者,当然不能与相关企业存在利益纠葛,以免宣传解释起了反作用。不久前,某位支持转基因的副部长曾受聘美国某公司的传闻,就引发了舆论不满,虽说最终被证实是假新闻,但其反映的舆情还是值得审慎对待的。

当然,把态度说明白,把道理讲清楚,还只停留在认知层面,实践实在的监管更为重要。既不能让那些挂着有机绿色标签、实则使用转基因原料的食品招摇过市,也不允许遮遮掩掩的转基因食品蒙混过关。唯有专业权威的表态,科学客观的阐释,再加上严厉有效的监管,才是对公众利益的尊重。

死盯“公款”的旅行社难发展

□记者手记

□乔显佳

“八项规定”等出台后,旅行社行业短时间可用“万马齐喑”形容,垂头丧气者有之,牢骚抱怨者有之。有的甚至断言,年内就将有大批关门。好像没有公款旅游了,原本生龙活虎的旅游业一下子就被抽掉了脊梁骨似的。(本报今日A04版)

在此情形下,笔者近日接到一位旅行社老总电话,据说该社2013年营业额上涨了32%,形势可谓一片大好。他的秘诀就在于及时调整策略,譬如面对普通游客群体推出专线,增设门市部为顾客提供便捷服务等,使自己在乱战中跳出重围。

作为久在市场大潮中搏打的旅行社,显然应该明白,要想发展

还是得从市场中找机遇。相对于“公款旅游”的惨淡,普通老百姓的旅游需求还是很有潜力的。只是联想到“强制购物”、态度恶劣等被曝光的旅游行业怪象,一些人对旅行社的印象并不好。

一边是普通群众的旅游需求尚未得到满足,一边是旅行社急需开辟新市场,如果两者能够有机结合的话,既让老百姓的生活水平得到提高,也给旅行社创造了发展的新空间。这恰恰是党风、政风转变带给旅行社的新机遇。此前,一些高端酒店面对“八项规定”走起了平民化路线,起到了良好的效果。这对旅游业来说,也是可以借鉴的。

看来,那些眼睛只盯着“公款”的旅行社还得尽快放弃幻想。只有在理念上改变对公务消费的依赖,才是旅行社今后发展的长远之计。

(作者为本报时政新闻中心记者)

□媒体视点

民生投入既要敢花还要会花

前些年,部分资源能源富集的地方,看到当时地方财政收入增长较快,便提出“全民免费医疗”、“15年免费教育”等口号。不过,其中一些地方由于产业结构和财政收入来源相对单一,在主业行情大幅下跌或资源遭遇枯竭时,难以兑现承诺的地方政府陷入进退维谷的尴尬境地。

各地更加重视民生投入值得肯定和支持,但若仅仅考虑资金总额的增加,对往哪里投、投多少、怎样投、效果如何评价等没有足够重视,就容易使一

些过高的承诺难以经受时间的检验。

增加财政投入与提升百姓福利感受,并非简单的因果关系。没有财政投入,民生事业难有发展;但仅靠财政投入,民生发展也未必能够如愿。

财政资金数额有限,要发挥其四两拨千斤的巧劲,起到牵一发而动全身的作用,很重要的一点是发挥市场在资源配置中的决定性作用,激发社会活力,提高服务质量效率。(摘自《经济日报》,作者张伟、杨开新)

粮食安全的通途是农业市场化

农业现代化的基础也是农业市场化。发展中国家农业不发达根源在于其普遍存在的内部经济分割现象,即为推进赶超战略,普遍在国内实行城乡二元化经济分割政策,使农业边际收益低于工业等社会平均收益,遏制了农业与资本的有效对接。

有效推进农业现代化,提高粮食自给率,就必须切实有效地推进农业市场化改革,解除中储粮垄断粮食流通体系,构建护航交易自由的市场秩序和程序正义,改革土地制度,采取绿箱补贴而非价格管制等,让农业参与国际竞合,以焕发内生活力。

唯有如此,才能使农业边际收益接近社会平均收益率水平,

使农产品和农业要素资源价格实行市场出清,农民才能真正有效对农业要素进行合理的价值判断,促进农地等的合理有效流转,及农业与资本的有效对接,进而使农业基于资本的实力尽可能拓宽生产可能性边界,嫁接现代农业技术。(摘自《21世纪经济报道》)

■本版投稿信箱:
qilupinglun@sina.com



哭穷

黑龙江省海伦市是全国“粮食生产先进县”和著名的“大豆之乡”。近几年,这个市一边四处“哭穷”申请国家扶贫开发工作重点县,一边变相投资近亿元兴建政府大楼,继去年成功戴上“贫困帽子”,今年又搬进竣工不久的“豪华衙门”。(12月25日新华网)

漫画/勾犇